

强化就业优先,24条重磅举措来了

《中共中央 国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》发布



扫码看意见全文

《中共中央 国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》9月25日发布,部署拓展高校毕业生等青年就业成才渠道、保障平等就业权利等二十四条举措。这是新时代以来,首次从中央层面出台的促就业指导性文件。

看点一 推动经济社会发展与就业促进协调联动

意见明确,强化宏观调控就业优先导向,提出促进财政、货币、产业、价格、就业等政策协同发力。重大政策制定、重大项目确定、重大生产力布局要同步开展岗位创造、失业风险评估。同时要求增强现代化产业体系就业协同性。

“这些举措旨在构建就业友好型发展方式,推动经济社会发展和就业良性互动,使高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程。”中国劳动和社会保障科学研究院就业创业研究室主任陈云说。

企业是经济的微细胞。意见首次提出,对就业示范效应好的经营主体,同等条件下优先保障建设用地计划,优先提供用工支持服务。同时还明确培育就业扩容提质新动能,拓展数字经济就业新空间,增加绿色就业新机会。

看点二 着力解决结构性就业矛盾

当前,“有活没人干、有人没活干”并存的结构性就业矛盾仍然突出。

意见明确要求,推动高等教育高质量发展,根据社会需要、产业需求、职业开发优化调整学科专业设置,对就业质量不高的专业实行红黄牌提示制度。

意见在强调统筹抓好教育和就业的同时,就完善技能人才培养、使用、评价和激励制度作出全面部署。包括指导企业按规定足额提取和使用职工教育经费,引导企业逐步提高技能人才薪酬待遇等。

看点三 完善重点群体就业支持体系

高校毕业生、农民工等重点群体是就业工作中重中之重。针对不同就业群体面临的不同问题,意见突出精准分类施策。

着眼于拓展青年就业成才渠道,意见提出,鼓励青年投身重点领域、重点行业、城乡基层和中小

微企业就业创业,有条件的地方可对到位于县乡中小微企业就业的高校毕业生加大政策支持力度。

对就业困难人员、离校2年内未就业高校毕业生灵活就业的,意见要求,按照规定给予一定的社会保险补贴。

针对3亿农民工群体,意见提出,拓宽农村劳动力就业增收空间,推出一批适应乡村全面振兴需要的新职业,注重引导外出人才返乡、城市人才下乡创业。

看点四 健全精准高效的就业公共服务体系

就业服务体系不完善导致信息不对称、供需失衡,也是就业市场承压的一大原因。

将就业公共服务体系建设纳入经济社会发展及国土空间相关规划,打造“家门口”就业服务站、“15分钟”就业服务圈,建立全国统一的就业信息资源库……意见作出一系列安排,健全精准高效的就业公共服务体系。

“健全劳动力市场和完善就业服务,是提高劳动力市场效率的核心。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员李长安说,多用数字化手段创新服务模式,将有效提升求职招聘的针对性和有效性,降低供需双方搜寻匹配成本。

看点五 提升劳动者就业权益保障水平

权益保障问题,广大劳动者高度关注。

意见明确,保障平等就业权利。坚决破除影响劳动力、人才流动的体制机制障碍,同步推进户籍、用人、档案等服务改革,消除地域、身份、性别、年龄等影响平等就业的不合理限制和就业歧视。

“意见将就业歧视纳入劳动保障监察范围,女性、大龄劳动者公平就业的权利将得到更好保障。”陈云说。

与此同时,意见要求,健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社会保障制度,全面取消在就业地参保户籍限制。推动失业保险、工伤保险、住房公积金向职业劳动者广覆盖。

“新就业形态就业人员职业伤害保障试点已累计参保900余万人,我们将继续完善相关政策,扩大试点范围。”人力资源社会保障部政策研究司司长卢爱红介绍,同时将积极畅通灵活就业人员在就业地参加职工养老保险渠道,提升其参保和享受待遇的便捷度。

■据新华社

沈晓明主持召开省委常委会议强调 落实立德树人根本任务 加快推进教育强省建设

三湘都市报9月25日讯 25日,省委书记沈晓明主持召开省委常委会议,传达学习习近平总书记在教育大会上的重要讲话,在甘肃、陕西考察时的重要讲话和指示,以及向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候的重要精神,研究我省贯彻意见;决定于9月27日召开省委十二届七次全体会议;听取有关工作情况汇报。

会议强调,全省各级各部门要深入学习贯彻全国教育大会精神特别是习近平总书记的重要讲话精神,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务。要紧紧围绕中央关于全面推进教育强国建设的战略任务和重大部署,突出湖南特色,高水平谋划和编制教育强省建设规划纲要,进一步明确湖南教育发展的目标举措,加快推动教育高质量发展。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在甘肃、陕西考察时的重要讲话和指示以及全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会精神,紧密结合湖南实际,以“一江一湖四水”系统保护和治理为着力点,协同推动长江经济带高质量发展。要坚持以改革创新为动力,研究解决在推进区域协调发展、完善防灾减灾救灾体系、完善文化遗产保护传承体制机制等方面存在的问题,进一步抓好相关任务落实。

会议指出,要坚持把保障粮食和重要农产品稳定安全供给摆在更加重要的位置,加大对受灾地区农业生产恢复的支持力度,把灾情对农业生产和农民收入的影响降到最低,守牢粮食安全和不发生规模性返贫两条底线。要大力推动涉农重点改革事项落地,为推进农业农村现代化注入新动能。

会议听取了贯彻落实习近平总书记对湖南工作重要指示批示精神常态化“回头看”情况汇报,指出要把贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神作为重要政治任务,以坚决的态度、扎实的举措推动各项问题整改到位并做好同类同改,防止以各种理由规避整改、虚假整改,确保党中央决策部署和习近平总书记重要指示批示精神在湖南落到实处。

会议还研究了其他事项。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

时隔93年 烈士“归队” 黄公略烈士安葬仪式在江西吉安举行

9月25日,各界群众向烈士墓献花。

当日,经党中央批准,中国工农红军高级指挥员、军事家黄公略烈士遗骸安葬在江西省吉安市东固革命烈士陵园。

黄公略1898年出生于湖南湘乡,1927年加入中国共产党,参加广州起义,领导平江起义,在湘鄂赣边地区领导开展游击战争。1931年9月15日,黄公略率部转移途经江西吉安东固六渡坳,突遭敌机袭击,不幸中弹牺牲,时年33岁。 新华社图



扫码看视频

民政部财政部部署为困难群众发放一次性生活补助

记者9月25日从民政部获悉,为深入贯彻落实习近平总书记关于对困难群众要格外关注、格外关爱、格外关心的重要指示精神,近日,经国务院同意,民政部、财政部联合部署在新中国成立75周年之际,向特困人员、孤儿等困难群众发放一次性生活补助。

民政部、财政部要求各地民政、财政部门要高度重视本次一次性生活补助发放工作,加强协同配合,认真组织实施;严格审核发放范围,规范发放程序,做到资金专款专用,确保10月1日前将一次性生活补助发放到困难群众手中,及时传递党和政府对困难群众的关心关爱。

■据新华社